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Niederschrift 
öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates 

Langenwolschendorf 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 25.04.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:15 Uhr 
 Ort, Raum: 07937 Langenwolschendorf, Hauptstr. 81, 

Gemeindeamt 

Anwesend sind: 
Herr Frank Albert  
Frau Ulrike Förster  
Herr Manfred Heidrich  
Herr Günter Lautenschläger  
Herr Rick Lautenschläger  
Herr Uwe Lederer  
Herr Holger Reinhold  
Herr Klaus Schreiter  
Herr Gisbert Voigt  
 
 

Gäste sind: 
Herr Michael Bemm 
Herr Heiko Jäger 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Feststellung der Tagesordnung 
2 Bestätigung der Niederschrift vom 14.03.2018 
3 Einwohnerfragestunde 
4 Ersatzbeschaffung Rasentraktor 

Vorlage: LVö-005-2018 
5 Information über laufende Baumaßnahmen 
6 Sonstiges 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Feststellung der Tagesordnung 
  
 Die Ratsmitglieder stimmen der Tagesordnung geschlossen zu. 
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zu 2 Bestätigung der Niederschrift vom 14.03.2018 
  
 Die Niederschrift wird sowohl im öffentlichen wie auch im nichtöffentlichen Teil einstimmig 

bestätigt. 

  

  

zu 3 Einwohnerfragestunde 
  
 Herr Heiko Jäger, stellvertretender Leiter der FFW Langenwolschendorf, berichtet über 

die weiteren Bemühungen um Anerkennung des Unfalles seines Sohnes Max Jäger als 
Arbeitsunfall. Max Jäger ist 23 Jahre alt und seit mehreren Jahren aktiv in der FFW. Im 
September 2017 verletzte er sich bei einem Einsatz an der Schulter, wo er heute noch 
Schmerzen hat. Die Feuerwehr-Unfallkasse (FUK) lehnte sowohl den Antrag auf 
Anerkennung als Arbeitsunfall als auch den Widerspruch gegen ihre erste Entscheidung 
ab.  
Der Gemeinderat hatte für so einen Fall angeboten, einen Anwalt auf Gemeindekosten zu 
beauftragen. Die 9 Ratsmitglieder stimmen dem zu, da Freiwillige, die in ihrer Freizeit 
unentgeltlich für die Gemeinschaft da sind, unbedingt unterstützt werden müssen.  
Herr Frank Albert war im Sept. 2017 an dem Einsatz beteiligt und kann bestätigen, dass 
die Verletzung dort passiert ist. 
 
Herr Heinz kam verspätet zur Ratssitzung. Er beschwerte sich zum wiederholten Male, 
dass der Weg zum Lieferanteneingang des Kindergartens von unbefugten Autofahrern 
benutzt werde. Einer hätte ihn in den Straßengraben abgedrängt.  
Der Bürgermeister erläutert, dass diese Tatbestände der Polizei zu melden sind. Der 
Gemeinderat ist zur Regelung nicht befugt. 

  

  

zu 4 Ersatzbeschaffung Rasentraktor 
Vorlage: LVö-005-2018 

  
 Die Firma STIHL & VikingSTORE Robby Glück, Langenwolschendorf, kann der 

Gemeinde den Rasentraktor für  4.000 € zur Verfügung stellen.  
Die Firma ist im März 2018 vom Kirchsteig in das Gewerbegebiet Langenwolschendorf 
umgezogen. Die neue Adresse/Straßenname ist z.B. für Lieferanten schwer zu finden. 
Der Bürgermeister hat Hilfe angeboten, falls eine Umbenennung gewünscht wird, was 
vorerst nicht der Fall ist. 
 
Beschlusstext: 
Der Gemeinderat beschließt die Ersatzbeschaffung eines Rasentraktors der Marke 
VIKING (MT 5097 Z) über den Händler Forst + Gartentechnik Glück, Dr. Riese Straße 1, 
07937 Langenwolschendorf zum Preis von 4.000,00 €. Hierfür sind auf der HHst 77100 – 
93530 entsprechende Mittel eingestellt.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
- Gemeinderatsmitglieder gesamt: 9 
- Anwesend:    9 
- nach § 38 ThürKO von der 
  Abstimmung ausgeschlossen:  0 
- Stimmberechtigt:   9 
- Dafür:     9 
- Dagegen:    0 
- Enthaltung:    0 
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zu 5 Information über laufende Baumaßnahmen 
  
 a) Für Ausbesserungsarbeiten an den Gemeindestraßen stehen dieses Jahr 5.000 € zur 

Verfügung. 
 
b) Bau der Verbindung Bendenweg – Unteres Dorf: 
    -  Bauamt Greiz bewertet die Verbindung als Ersterschließung, d.h. die Kosten müssen 
       die Anlieger zu 90% selbst tragen, 10% die Gemeinde 
    -  Die Kommunalaufsicht hat dieselbe Auskunft erteilt. 
    Mit Straßenausbaubeiträgen kann dieser Weg erst finanziert werden, wenn 
    nachgewiesen wird, dass der Zustand aller Gemeindestraßen, die in den letzten Jahren 
    ausgebaut wurden, so war wie bei dem neuen Projekt zurzeit. 
    Der Bürgermeister bittet deshalb um Fotos, auf denen die Straßen vor 1990 zu sehen 
    sind. Die Anlieger möchten die Kosten nicht selbst tragen. Dann kein Straßenbau 
    gewünscht.  Die Ausschreibungsunterlagen für dieses Vorhaben sind fertig. 
 
c) Ausbau der Hofbeunte beginnt in der 2. Maiwoche. Diese Maßnahme gilt nicht als 
   grundhafter Ausbau. Die Elt-Versorgung erfolgt über Erdkabel vom Anschlusspunkt 
   Nähe 8-WE (Unteres Dorf 43).  
 
d) Bendenweg  -  Die TEN legt ein Erdkabel von Familie Kebsch über den Weg zwischen 
    den Grundstücken Hadlich und Glaser bis zum Anschlusspunkt Nähe 8-WE.  
 

  

zu 6 Sonstiges 
  
  Herr Uwe Lederer gibt die Information für die Gemeinde (Beteiligung der 

Nachbargemeinden) betreffend zwei Bauvorhaben in Zeulenroda-Triebes bekannt. 

Das geplante Wohngebiet in Arnsgrün und das Gewerbegebiet in der Grüna werden 

mangels Nachfrage nicht gebaut.  

 Herr Holger Reinhold weist darauf hin, dass die Wegeinengung an den Zeisighäusern 

kaputt ist. Es müssten neue Steine angefahren bzw. eine robuste Anpflanzung 

angelegt werden. 

 Der Rufbus wird demnächst auf dem Parkplatz an der Möbel-SB-Halle wenden. Die 

Möbel-Halle will sich ab 2019 am Rufbus beteiligen.   

  

Nächste Gemeinderatsversammlung am Mittwoch, den 30.05.2018,  
19:00 Uhr 

 

 
 

  
 
Zeulenroda-Triebes, den 14.05.2018 
 
 

Voigt, Bürgermeister Damme, Schriftführerin 
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